

# 李强主持召开国务院常务会议

## 贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，听取当前防汛抗洪救灾情况汇报，研究下一步做好防汛抢险救灾、群众生活保障和灾后恢复重建工作举措

新华社北京8月8日电 国务院总理李强8月8日主持召开国务院常务会议，贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，听取当前防汛抗洪救灾情况汇报，研究下一步做好防汛抢险救灾、群众生活保障和灾后恢复重建工作举措。

会议强调，近期受台风和强降雨影响，部分地区遭遇严重洪涝灾害，党中央高度重视，习近平总书记始终牵挂各地受灾群众，多次作出重要指示，亲自部署、亲自指挥，对持续做好抢险救灾、抢救恢复特别是受灾群众生活保障等提出明确要求，为做好防汛抗洪救灾工作提供了根本遵循和强大动力。

会议指出，当前汛期仍未过去，后期还有台风登陆、局地强降雨的可能，救灾和灾后恢复重

建任务繁重。各地区各部门要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，切实做好防汛抗洪和抢险救灾工作，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要立足抗大洪、抢大险，加强研判预警，紧盯重点部位，落实落细防汛抢险措施，严防发生次生灾害。继续全力搜救失联人员，最大限度减少人员伤亡。千方百计保障好受灾群众基本生活，保证他们有饭吃、有衣穿、有临时住所、有干净水喝、有病能及时得到医治。全面做好环境消杀和卫生防疫，确保大灾之后无大疫。加快修复道路、供电、供水和通信等设施，广泛发动、积极组织群众开展生产自救，做好市场保供稳价，尽快恢复灾区正常生产生活秩序。抓紧修复灾毁田

块和农业设施，加大农资供应保障力度，组织农民积极补种补栽。迅速启动灾毁房屋恢复重建，确保受灾群众冬前能够回家或搬入新居、安全温暖过冬，加快推进学校、医院、养老院等公共设施恢复重建，保证每一名受灾学生都能按时开学返校。要着眼长远，加强北方地区水利等基础设施规划建设，提高水旱灾害防范应对能力。

会议要求，各相关部门要进一步加大支持力度，迅速拨付各类救灾资金，能预拨的提前预拨，提早进行补偿救助。金融机构要加强对受灾地区的经营主体特别是小微企业、个体工商户，以及农业、养殖企业和农户的信贷支持，开通保险理赔绿色通道，能赔快赔、应赔尽赔，最大限度减少洪涝灾害对经济社会发展和人民生活的影响。



## “和平方舟”号访问瓦努阿图

当地时间8日上午，正在执行“和谐使命-2023”任务的中国海军“和平方舟”号医院船抵达任务第三站瓦努阿图共和国维拉港，开始进行友好访问并提供为期7天的人道主义医疗服务。瓦方政要、中国驻瓦努阿图大使、当地民众、华侨华人、援瓦医疗队和中资机构代表等在码头迎接。

图为中国援瓦医疗队在码头迎接“和平方舟”号医院船。

黎宇摄(新华社发)

## 长江三峡(梁平)晒秋节启幕



八月八日，第六届长江三峡(梁平)晒秋节在重庆市梁平区安胜镇开幕。今年活动将持续至九月二十三日，主题是“晒金秋田园庆五谷丰登”，展现梁平绮丽的田园风光以及当地农文旅融合发展的成果。

刘辉摄(新华社发)

新华社北京8月8日电 外交部发言人8日就菲律宾外交部发表关于仁爱礁问题的声明答记者问。

## 外交部发言人就菲律宾外交部发表关于仁爱礁问题的声明答记者问

有记者问：8月7日，菲律宾外交部发表声明称，中国海警8月5日在南沙仁爱礁海域对菲方向仁爱礁“坐滩”军舰执行例行补给任务的补给船和海警船进行阻拦并使用水炮攻击，违反《联合国海洋法公约》和南海仲裁案裁决，侵犯菲主权权利和管辖权。请问中方对此有何评论？

发言人表示，关于近日菲律宾向中国南沙群岛仁爱礁非法运送建筑物资并引发海上事态的情况，中国海警局新闻发言人已作了详细介绍。中国外交部已向菲方提出严正交涉。

发言人强调，仁爱礁是中国南沙群岛的一部分。菲方多次明确承诺拖走在该礁非法“坐滩”的军舰，但24年过去了，菲方不但未拖走该军舰，还企图对其大规模维修加固，实现对仁爱礁的永久占领。菲方行为严重违反国际法和中国与东盟国家签署的《南海各方行为宣言》。中方再次敦促菲方立即从仁爱礁拖走“坐滩”军舰，恢复仁爱礁

无人无设施的状态。

发言人指出，南海仲裁案所谓裁决违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，是非法的、无效的。中国不接受、不承认该裁决，不接受任何基于该裁决的主张和行动。这一立场是明确的、坚定的，是维护国际法治的正当举措。

发言人表示，一段时间以来，中方通过外交渠道多次同菲方就仁爱礁问题进行沟通，明确要求菲方不得向非法“坐滩”军舰运送用于

大规模维修加固的建筑物资，并提议双方尽快商谈管控仁爱礁局势的措施。但菲方无视中方的善意和诚意，执意向仁爱礁“坐滩”军舰运送用于维修加固的建筑物资，这是此次事态的起因。中国海警依法采取措施维护中方主权和海洋权益，现场操作专业、克制，无可非议。

发言人说，菲律宾是中国重要的海上邻国，中菲双方曾就管控海上争议达成重要共识。中方愿继续通过对话协商与菲方妥善处理海上问题，共同维护双边关系和海上局势稳定。

## 两部门部署开展文艺助力基层精神文明建设行动

新华社北京8月8日电 中国文联、中央精神文明建设办公室近日联合印发《“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动(2023—2025年)实施方案》，要求组织动员万名崇德尚艺、甘于奉献的文艺志愿者深入基层、扎根群众，广泛开展文明实践文艺志愿服务，结对子、种文化，推动乡村文化振兴，不断夯实基层精神文明建设基础。

据悉，文艺助力基层精神文明建设行动，主要围绕丰富基层群众文化生活、推动基层文艺创作和生产、培训基层文艺人才、开展文艺支教志愿服务等4方面任务进行，着力用文艺形式传播党的创新理论，提升文艺服务基层、服务群众的能力水平，同时引导文艺工作者在倾情奉献中提升自我，促进文艺界职业道德和行风建设。

根据实施方案，文艺助力基层精神文明建设行动以结对共建为主要方式，把文明实践之所需与文艺志愿服务之所能结合起来，按需匹配文艺志愿者，精准结对、有效帮扶。文艺志愿者每年确保一定时间和频率深入新时代文明实践中心(所、站)常态化开展工作。各全国文艺家协会、省级文艺家协会积极倡导和组织协会会员发挥专业优势，打造示范项目，每年办好一系列文艺活动，完成一批文化项目，通过3年努力，使结对帮扶的新时代文明实践中心展现文艺新活力新气象。



内蒙古自治区赤峰市巴林左旗创新开设群众讲堂，通过“群众讲致富故事”“烈属讲革命史”等形式，说乡土话，讲身边事，为群众喜闻乐见，不断促进乡村振兴。图为8月7日，林东镇太平村辣椒收购现场，村民们讲述自己的“致富经”。

李富 李志摄(摄影报道)

## 哈密—重庆特高压直流工程开工

本报乌鲁木齐8月8日电(记者史志鹏)8日，国家电网有限公司哈密—重庆±800千伏特高压直流工程、栗子湾抽水蓄能电站开工动员大会举行，在新疆维吾尔自治区和重庆市共设5个会场。

据介绍，哈密—重庆工程额定电压±800千伏，额定容量800万千瓦，总投资286亿元。工程起于新疆维吾尔自治区哈密市巴里坤换流站，止于重庆市渝北区渝北换流站，途经新疆、甘肃、陕西、四川、重庆5个

省区市，全长2290千米，配套新能源电量占比超50%。栗子湾抽水蓄能电站位于重庆市丰都县，新建4台35万千瓦可逆式发电机组，总投资103亿元，是国家电网继蟠龙抽水蓄能电站之后在重庆建设的第二座大型抽水蓄能电站。

两项工程投产后，将优化重庆能源供应结构，增加绿电消费比重，在保障国家能源供应安全、推动能源绿色低碳转型、服务实现“双碳”目标上发挥积极作用。



暑假期间，浙江省衢州孔氏南宗家庙吸引了众多孔子学院学生和外国留学生参观。为方便游览，孔氏南宗家庙推出了“云尚南孔”小程序，内容包括学在孔庙、游在孔庙、玩在孔庙三大板块。图为外国留学生在衢州孔氏南宗家庙参观。

徐聪琳摄

## 一个中国市场里的非洲元素

内罗毕时间凌晨1点，从肯尼亚花农在农场剪下第一支玫瑰起，时间就卡上了发条。一小时后，玫瑰在奈瓦沙湖畔装车，沿着东非大裂谷南行至内罗毕机场。内罗毕时间下午3点，玫瑰搭乘中国南航的航班，飞向8700公里外的中国湖南省长沙市。

北京时间第二天清晨，长沙黄花机场内，海关工作人员对抽样的鲜花进行查验。得益于长沙海关为非洲产品开辟的“绿色通道”，通关最快只需半个小时。

湖南悦悦文化传媒有限公司是本批鲜花的进口商，公司负责人黄梓楠正在高桥大市场等候。鲜花通关时距离采摘只过去了一天时间。接下来，这些鲜艳明亮的肯尼亚鲜花将有足够时间进入中国的千家万户。

肯尼亚是世界著名的花卉产地，也是全球重要鲜花出口国之一。肯尼亚玫瑰花头大、品种多、瓶插时间久，是全球重要场合的“常客”。

得益于中非之间直航增加、通关便利等措施，近年来出口至中国的肯尼亚鲜花持续增长。湖南高桥大市场，是肯尼亚鲜花的重要集散地之一。

在高桥大市场里，黄梓楠兴奋地向记者展示了一张肯尼亚玫瑰的照片，“花头比拳头都大，只比脸稍小”。

从高桥大市场出发，这批进口鲜花将继续前往北京、上海、广州等中国其他城市。由于肯尼亚玫瑰花期长、供应稳定，能一定程度上缓解中国各地七夕节等用花高峰期的价格波动。

“中国人的鲜花消费习惯正逐渐形成，市场潜力巨大，婚礼、会展用花的需求和频次也逐渐增多。”黄梓楠说。

共建“一带一路”为中非合作带来新机

遇。中国海关总署数据显示，今年前5个月，中非进出口贸易额8223.2亿元(人民币，下同)，同比增长16.4%。

热络的中非经贸往来，也为高桥大市场注入了新活力。高桥大市场是中国大型综合性市场，共有9100家商户，2022年对非贸易额31亿元，比上年增长302%。

在这里，消费者能买到很多非洲国家的产品，如马达加斯加的精油、赞比亚的油画和宝石、埃塞俄比亚的咖啡、津巴布韦的木雕、南非的葡萄酒等。

“以往多数非洲企业是来展示产品，现在是来扎根做生意。”湖南高桥大市场股份有限公司副总经理江守方说。

马达加斯加的青蟹、南非的鲍鱼、莫桑比克的马面鱼……开箱后，这批采用液氮保鲜的海鲜活蹦乱跳。这是该市场首次直接进口非洲鲜活海产品，这批来自4个非洲国家的18个品类海鲜总计3.5吨。

亚欧非贸易投资联合促进会会长苏军平介绍，中国积极建立非洲农产品输华“绿色通道”，准入的品种越来越多。埃及橙、牛油果、火龙果等非洲水果已陆续进入中国市场。

苏军平所在公司为多家中国企业供应非洲农产品，“我们将水果在非洲当地加工成果干、果泥、果肉、果干等一系列产品，还有蛋糕上的装饰水果、奶茶里的芒果果泥等，我们生活中的非洲产品会越来越多”。

同样悄悄走入中国人生活的还有非洲产咖啡。近年来，越来越多中国消费者将目光转向以高品质著称的非洲咖啡。长沙市玖秀咖啡有限公司业务经理朱志发现，店内一款非洲咖啡

销量比去年翻了一番。

玖秀咖啡位于高桥大市场的“咖啡一条街”。2022年，高桥大市场咖啡销售额达10亿元，销售咖啡豆2000吨，其中非洲咖啡豆占总销量的40%。

“非洲咖啡独特的果酸和花香口感，越来越被大众认可、接受。”玖秀咖啡负责人肖雅琪说，高桥大市场所在的雨花区打通了非洲直采、国内加工、品牌孵化到产品销售等环节，让咖啡整体成本比市面同类产品要低30%。

在非洲，“出口中国”也成为越来越多农户和出口商的讨论话题。对于长期依赖于欧美市场的非洲种植户而言，新兴的中国市场或将带来更高更稳定收入。

穆勒格公司是埃塞俄比亚一家加工和出口咖啡豆的家族企业，客户遍布全球20多个国家和地区。在过去三年内，公司向中国出口的咖啡显著增加，中国客户数量也越来越多。

穆勒格公司品控副经理贾迈勒·阿布拉尔要对即将出口中国的咖啡进行杯测。贾迈勒轻轻撇开咖啡上的浮沫，专注地嗅着咖啡的香气，然后舀起一勺使劲吸入口中，并用笔记录下感受。

贾迈勒全家以咖啡种植为生，十分期待家乡的咖啡能在中国走红。他介绍说，埃塞俄比亚是咖啡的故乡，这里出产的咖啡豆具有特别的浓烈香气。

“中国的咖啡市场这十年来发展很快。越来越多中国年轻人喝咖啡，将咖啡视作很‘酷’的饮品。我们非常希望开发中国市场。”贾迈勒说。

(新华社长沙/内罗毕电 记者姚远、阮周、张玉洁)